



加拿大抗日戰爭史實維護會

Canada Association for Learning & Preserving the History of WWII in Asia (ALPHA)

P.O. Box 1170, 234-4820 Kingsway, Burnaby, BC, V5H 4P1 Phone & Fax: (604) 439-7738
e-mail: alpha@vcn.bc.ca website: <http://www.vcn.bc.ca/alpha>

新聞稿 2003年5月15日

加拿大代表團赴日聲援細菌戰受害人索償 史維會擬與溫市府籌組世界和平論壇

去年八月，一百八十名在日軍侵華實施細菌戰的中國倖存者及受害人家眷，向東京地方法院提出索償要求被駁回，決定上訴。東京高等法院定本月二十日召開上訴聆訊，除超過四十名受害人出庭外，加拿大一個人權代表團亦將遠赴日本聲援。

發起聲援行動的三個組織：加拿大抗日戰爭史實維護會、加拿大亞太資源網絡及大溫日裔加人協會人權委員會，於十五日舉行記者會，公布詳情。

加拿大史維會共同主席列國遠宣讀聯合聲明指出，日本是侵華細菌戰的元兇，美國政府為換取「實驗」數據豁免戰犯罪行是幫兇；作為加拿大人，同樣不能置身事外。

她說，根據新的研究資料，加拿大官員及科學家早就知道日軍在華採用細菌武器，但一直三緘其口。而在戰後，加拿大身為暫管日本的遠東區委員會成員，並且參與東京的國際軍事審裁，更是一九五一年三藩市和約的簽署國，本來有機會和有責任將戰犯繩之於法，但沒有這樣做。「因此，加拿大責無旁貸。」

列國遠表示，發起此次聲援行動的三個組織，會努力不懈為亞太戰爭受害人尋求公義與補償，支持或主催一切揭露二戰細菌戰真相的活動。本年三月，他們便曾在溫哥華舉行大型的國際會議，目前正與溫哥華市政府協商，於二零零五年籌組世界和平論壇。她說：「我們希望可以從昔日的悲劇中汲取教訓，追求真正的和平。」

赴日代表團成員共四人，他們是：溫哥華市議員愛倫活護扶 (ELLEN WOODSWORTH)、日裔加人協會全國人權委員會主席花澤清子 (JUDY HANAZAWA)、卑詩省抗日戰爭史實維護會成員曾頌華 (SARAH TSANG)、及大溫日裔加人協會人權委員會委員 DAVID MCINTOSH。

代表團將由五月二十日到廿三日於東京展開三天聲援行動，包括：法庭外派發傳單、市中心遊行、會晤日本外務部及國防部官員、舉行座談會及見證會，促使日本民眾和官員明白細菌戰真相及爭取支持索償要求。他們更會陪同受害人約見加國駐日大使，要求加拿大徹查戰後與英美共同利用從日軍細菌戰所得資料用作發展生化武器的真相。

二戰期間，日本七三一部隊在石井四郎領導下，於中國各地使用細菌武器，利用活人作大規模試驗，注射液菌、觀察反應，然後活生生解剖。又在多個省份投擲細菌彈，導致成千上萬中國百姓患染鼻疽、炭疽及其他疾病。

受害人家眷及倖存者由一日本律師團代表，於一九九七年向東京法院遞交訴狀索償。五年後，即去年八月，以法官岩田好二為首的裁判團首次公開承認七三一部隊確曾於一九四零年至四二年在中國採用細菌武器，但駁回上訴，理由是「日本的國家責任已依據一九七二年中日和平友好條約了結」。一百八十名原訴人認為條約只適用於國與國之間的賠償行為，不能限制個人的索償權利，決定上訴，要求日本政府道歉及賠償每人美金八萬四千元。(全文完)

圖片說明：

1 - 3 受日軍細菌戰的炭疽菌殘害而的爛腳爛面的中國浙江倖存者，他們的村莊被稱為爛腳村。

4 卑詩省抗日戰爭史實維護會成員曾頌華、溫哥華市議員愛倫活護扶 (ELLEN WOODSWORTH)、日裔加人協會全國人權委員會成員鹿毛達雄(TATSUO KAGE) 及主席花澤清子 (JUDY HANAZAWA)、加拿大史維會共同主席列國遠 (由左至右)。

5 溫哥華市議員愛倫活護扶 (ELLEN WOODSWORTH) (中) 堅決支持細菌戰受害人向日索賠。

聯絡人：溫哥華 - 列國遠 1-604-313-6000 多倫多 - 陸女士 1-416-321-0777